

非洲南部風災

文：樂施會

氣候變化令極端天氣出現更為頻密。強烈熱帶氣旋「伊代」(Idai) 於 2019 年 3 月 14、15 日吹襲非洲南部國家馬拉維、莫桑比克和津巴布韋，引發廣泛地區水浸，大量農作物受到損毀，260 萬人受影響，超過 1,000 人在風災中死亡。相隔短短六週，歷來登陸莫桑比克威力最強的熱帶氣旋「肯尼斯」席捲莫桑比克北部，再造成 16 萬人受災，數十人罹難。

1. 當地災情有多嚴重?

風暴後，災區更面對霍亂爆發的危機，三個受災國家合共錄得超過 6,000 宗霍亂感染個案。風暴令當地數百萬人受災，生計受到嚴重影響。這三個國家本來就是非常貧窮，颱風襲擊，令數以百萬計的居民得不到糧食及基本服務，生活更是雪上加霜。

聯合國秘書長安東尼奧·古特雷斯 (António Guterres) 形容，這場風災是非洲歷史上與氣候有關的最嚴重自然災難之一。三國政府亦已宣布這次風災為一次全國性災難。

2. 受災國家在哪兒?

是次受災國家分別有馬拉維、莫桑比克和津巴布韋，它們都位於非洲南部。



3. 氣候變化與貧窮有何關係?

氣候變化令極端天氣不斷出現，包括乾旱及水災。這些天災直接影響農作物收成，農民最易因氣候變化而變得一貧如洗。以今次非洲南部風災為例，稻米是當地人的主要糧食，每年 10 月插秧，3 月收成，而颱風「伊代」卻剛好發生在 3 月中，將農民快將收成的農作物通通捲走。樂施會將繼續為是次風災災民籌款，冀協助他們復耕。

4. 國際組織有何角色?

以樂施會為例，截至 2019 年 7 月底，樂施會已經向超過 468,000 名災民提供支援。過去數月，我們已完成的工作包括：

提供清潔飲用水和緊急糧食

提供棲身的臨時帳篷

建設供水和衛生設施，以及派發衛生用品（淨水丸、水桶、肥皂等）

培訓社區健康推廣人員，向當地災民提供健康訊息

樂施會正全力協助民眾恢復生計，同時推廣公共衛生教育，預防水傳播疾病，保障民眾健康，婦女和兒童是我們重點的支援對象。除了提供應急物資，我們亦將為受災地區的弱勢家庭提供長遠支援：

提供適合於冬季種植的農作物，以恢復生計

修復損毀的水井和供水設施以確保長遠的清潔食水供應

修復公用洗手間和淋浴設備，並透過衛生推廣活動防止水傳播性疾病在災區傳播

培訓義工以提高災民對防止性暴力和性騷擾等行為的意識，以防止事件在避災中心和社區發生

截至 7 月 31 日，樂施會已經向超過 468,000 名災民提供支援。稻米是當地人的主要糧食，每年 10 月插秧，3 月收成，而颱風「伊代」卻剛好發生在 3 月中，將農民快將收成的農作物通通捲走。樂施會會繼續盡力協助災民復耕。

香港的角色

香港特區政府賑災基金先後兩次撥款予香港樂施會，支援是次救災項目，合共 1,194 萬 3 千港元。

賑災基金首先於 2019 年 4 月 11 日批出 528 萬 9 千港元，以支援 4,730 個在

馬拉維的受災戶。撥款會用於向受災戶發放家庭套裝及個人衛生套裝，套裝內包括一套防水帆布和地蓆、兩個蚊帳、兩張毛毯、煮食用具，以及個人衛生用品包括水桶、淨水丸、肥皂、衛生巾等，支持受災家庭渡過難關。

香港政府及後再於 2019 年 5 月 17 日批出 665 萬 4 千港元，以支援 3,000 個在莫桑比克的受災戶。撥款除用作向受災戶發放家庭套裝及個人衛生套裝，亦會為受災戶興建臨時洗手間及派發廁所清潔用品，目標是每 5 個家庭能享用 1 個公用洗手間。這有助災區維持公共衛生，防止傳染病爆發。

賑災基金在財務上規定「專款專用、實報實銷」，申請機構需進行外部審計。樂施會完成救援項目後，將向賑災基金委員會遞交總結報告及財務報告（包括外部審計報告）。